

工科硕士乐当“卤司令”

“爱折腾”的黎票用心打造卤味品牌,热心带动创业就业百余人

长沙晚报全媒体记者 周游

8月10日晚6时许,位于长沙市雨花区第六都的一家名为“卤德青”的卤味门店内,37岁的创始人黎票正忙着接待络绎不绝的顾客。这家刚刚开业的店铺,是这位工科硕士创业旅程中的又一里程碑。

黎票毕业于湖南科技大学机械专业,拥有工科硕士学位。7年前,他选择放弃稳定的工作,投身于卤味行业。正是这一看似“非传统”的选择,让他从一名摆摊的小贩成长为拥有1家直营店、1家工厂及近50家摊位的创业者,还为超过100人创造了创业和就业的机会。

裸辞创业,蹬三轮车去摆摊

“爱折腾”是不少朋友对黎票的印象。2014年硕士毕业后,黎票曾在多家公司就职,但他心中一直藏着一个创业梦。2017年,带着孩子散步的他无意间尝到了一家卤味,于是萌发了自己开店的念头。

当年8月,不顾家人的反对,黎票裸辞开了家小店。然而仅仅一个月,小店就因定位有误而倒闭。起步就遭遇挫折并没有让黎票放弃,他继续钻研卤味口味和技术,在长沙大道和沙湾路交界处摆起了摊:“爸妈本来就不同意我辞职,见我摆摊,气得半年没理我。”

为了方便出摊,2018年底,黎票买了台三轮车。摆摊并没有想象中那么简单,黎票告诉记者,虽然通常傍晚才出摊,但准备工作从早上起床就开始了,冻品化冻、煮卤水、卤制、调味等要忙到中午,下午又要做摆摊前的准备,通常到深夜才能收工。但看着每天的营业额逐渐从三位数涨到四位数,黎票越来越有信心。

除了体力上的辛苦,摆摊过程中服务也要格外用心。黎票笑称他的脑子里有一本“客户手册”:“只要来过一两次,顾客开的什么车,大致住哪里、爱吃什么产品、口味偏好怎样,我都记得清清楚楚。”



扫码看辣视频

位于雨花区第六都的“卤德青”卤味门店是黎票进行社区门店新尝试的第一家店。长沙晚报全媒体记者 董阳摄

注册品牌,带动多人创业就业

眼看黎票的摊位生意红火,不少亲戚朋友也动起了摆摊的念头。这时黎票劝他们不要着急下决定,先来体验几天。虽然坚持不下来的十之有七,但到2018年底,在长沙大道附近黎票就带动了七八家摊位,他供应卤味产品,摊主们只需负责销售。

今年,黎票将地摊项目取名“卤来丫”,并加大推广力度。由于地摊创业门槛低、灵活、自由,在采访过程中,黎票的手机响个不停,电话、微信不断,既有想要加盟的,也有

咨询如何摆摊创业的。从前期选址、中央厨房配送到平台维护,全产业链提供服务,黎票已经把经营模式与运营模式打造好,且加盟费不到一万元。黎票说:“每当我的地摊店新开一家,我就觉得多了一个跟我一起创业的同行者。”

在妻子李丹的眼里,黎票是个热心人。家住星沙的李先生失业后靠摆摊为生,但因为摊位选址和口味等问题,生意一直不佳。4月,李先生通过视频网站联系上黎票,希望

得到指导和帮助。黎票说:“那晚,我看到他们全家都守在摊位上,为了吸引客流,老李10岁的孩子穿着孙悟空的服装,热得满头大汗,我当下就决定一定要帮助他。”

黎票开着车,在李先生家附近帮他看点,跑了好几天为其在蟠龙夜市选中了摊位,将成本七八千元的摊位车免费借给他用,还给他供货。如今李先生的摊位生意渐渐有了起色,每天营业额可稳定在1200-1500元。

发展门店,为特殊群体提供支持

了稳定收入,也重拾了生活的信心。

近年来,在品牌发展的过程中,黎票直接带动雨花区本地100余名30岁以下年轻人就业,为雨花区青年的就业创业作出了积极贡献。2021年,共青团雨花区委授予黎票“雨花五四青年奖章”。2022年,雨花区人社局还先后为他提供了50万元、100万元的免息贷款,支持他进一步发展。

“公司里的‘00后’颠覆了我对他们的刻板印象,他们充满激情、做事认真、守时。”黎票介绍,目前公司内有20余名大学毕业生跟

随他就业创业,为了给毕业生创造更多的就业机会,他放低加盟门槛,推行“零成本”创业方案以及联合开店模式(双方共同出资),并免费为条件困难的加盟者提供摊位车,等加盟者经济状况宽裕后,再“分期”收取摊位车的购买费用。

目前,黎票经营的新品牌“卤来丫”主营档口店和摊位模式,以雨花区为中心向外辐射经营,已有近50家,摊位数量还在持续增长中。他计划今年进一步推广门店“卤德青”模式,力争在年内推广到30-50家。

从奥运赛场见湖南人精神

白木

巴黎奥运会闭幕,中国体育代表团收获40金27银24铜,创造了境外奥运会参赛最好成绩。其中,“体育湘军”15位选手贡献了4金5银3铜,是自2000年悉尼奥运会以来近6届奥运会的最佳战绩。他们在奥运赛场将湖南人“吃得苦、耐得烦、霸得蛮”的精神体现得淋漓尽致,令人钦佩。

本届奥运会,“体育湘军”一如既往在举重、羽毛球、体操等传统优势项目展现了相当实力。4枚金牌得主均为老将,“湘妹子”闪耀世界舞台。湖南桂阳妹子侯志慧和罗诗芳一“举”成名,不仅卫冕各自级别的举重冠军,而且刷新了奥运会纪录。湘女不穿多情,为国争光从来不让须眉。同时,身为中国体操男团队长,长沙伢子张博恒带伤21次出场,斩获两银一铜,虽然无缘金牌,但“军书十二卷,卷卷有爷名”的拼搏,让世界见识了什么叫“吃得苦、霸得蛮、扎硬寨、打硬仗”。

举重、体操都是非常辛苦的运动,且常常伴随着伤病风险。运动员不仅要辛苦训练,而且还要忍受病痛折磨,付出巨大的努力和汗水,不断突破自己身心的极限,以获得成绩的一步步

提升。这期间,还要耐得住寂寞、守得住初心。不惟有起世之才,亦必有坚忍不拔之志,方可练就世界一流的技能。一方水土养一方人,吃苦耐劳、争强好胜,恰是刻在湖南人骨子里的DNA密码。竞技体育与地方性格的契合,大概是湖南在一些传统体育项目上长期占据优势的原因。

湖南人“吃得苦、耐得烦、霸得蛮”的精神一脉相承,在不同时期都有着世所瞩目的表现。民族危亡之际,“若道中华国果亡,除非湖南人尽死”,无数湖南人挺身而出,抛头颅、洒热血,力挽狂澜。改革开放的春天,湖南不沿边不靠海,硬是靠后天的发愤图强,GDP迈入全国十强。而这股子精神注入体育运动,湖南选手便能在世界赛场大放异彩、博得喝彩。

湖南人为国争光、顽强奋斗的精神,是体育精神,更是中国精神。新时代的湖南,要实现“三高四新”美好蓝图,推动高质量发展和现代化建设,离不开这种精神的加持和驱动。发展亦是赛场,让我们发扬光大这种精神,为推进强国建设、民族复兴伟业贡献力量。



上接1版①

于是,民警迅速联系保洁公司管理人员,确认垃圾集中堆放地点,此时已近凌晨。

为抢在次日清晨5时垃圾清运车到来之前找出丢失的戒指,民警吴永刚、辅警朱航与保洁人员一起,开始争分夺秒在垃圾堆里翻找。

盛夏时节,成堆的垃圾异味熏天,民警顾不上脏乱臭,猫着腰、瞪大眼,逐个打开成包的垃圾,一件一件仔细翻找。汗水湿透了警服,但他们心中只有一个信念:一定要帮彭女士找到这枚婚戒。功夫不负有心人,经过一个多小时连续不断的努力,那枚承载着无数期待的结婚钻戒终于在垃圾堆中找到,此时已过凌晨1时。

得知婚戒被找回,彭女士的心也终于放下。她很惊喜,也觉得不可思议。她说:“我的非常感动,这么热的天,你们坚持不懈地帮我找戒指,不怕脏不怕累,除了感谢,我不知道我还能说些什么!长沙真的是个有爱的城市!谢谢你们,有机会我还会去长沙,到时我一定要去找你们,当面感谢你们!”

上接1版②

而当梁先生提出承担医疗费用时,曾子实和爱人拒绝了。“我们有医保,不想额外增加你们的负担。”曾子实说。

“曾哥年纪这么大了,还第一时间下水救人,他凭一己之力挽救了一个家庭。”这几日,梁先生每天在医院忙前忙后,照顾他和孩子的救命恩人。

“当听到他救人的消息

时,我们都不觉得意外,以他的性情,不管碰到谁有难,都会义无反顾鼎力相助,我们也被他这种见义勇为的行为所感动。”曾子实所在的洞口商会相关负责人说。

“当沉下去的那一刻,我意识到原来生命这么脆弱,但我不后悔去救那个小孩,如果重来一次,我的选择依旧不会变。”曾子实告诉记者。

一封“特殊”来信,写满七百学子感谢之情

长沙晚报8月12日讯(全媒体记者 盛磊 唐朝昭)“感谢长沙市政协湘园政协委员工作室主动上门履职,为特教师生排忧解难。这份为民履职尽责的委员情怀,令全校师生为之称赞!”近日,一封来自湖南特教中等专业学校校长谢华柏的感谢信,寄到了长沙市政协机关。

“我们校门口通往市政道路的盲道没有接驳,学校近200名盲生出行存在困难,能不能请委员关注一下这个问题?”今年4月,湘园政协委员工作室葛鹏、刘静委员接到了谢华柏校长的求助电话。原来,位于长沙市天心大道西侧的特教中专有近700名肢体、视力、听力等不同类型残疾学生,无障碍设施是这群特殊学子出行的刚需。虽然学校周边设置了无障碍设

施,但细节不完善、管理不到位等问题,让师生出行体验不佳。

了解学校情况后,湘园政协委员工作室的政协委员们多次走进学校听取学生的心声和诉求,并同技术专家一道,邀请残疾学子开展“体验式”督导调研。学校出口盲道未接驳、路口交通信号灯缺少语音过街装置、道路缺乏缘石坡道、违停车辆占用盲道……大家边走边看、边记录,为校园周边无障碍环境仔细“把脉问诊”,并根据无障碍设施相关建设规范提出整改建议。

随后,在长沙市政协支持指导下,市政协委员、湘园政协委员工作室召集人葛鹏将调研中发现的问题梳理成多条针对性的微建议提交政协云。这条微建议得到了迅速交办,今

年5月,湘园政协委员工作室联合长沙城发集团等有关单位以及省特教中专、长沙市无障碍环境建设促进会等多方开展实地协商,最终达成了改造方案。

增加缘石坡道、无障碍通道去高低差、消除盲道“断头路”、增加语音过街设备……如今,经过两个月的提质改造,省特教中专周边路段面貌焕然一新,无障碍设施设置也更加科学完善。

省特教中专学生朱双(化名)今年17岁,是一位有视力障碍的残疾学子。如今,她手持盲杖走出校门,脚下盲道凸起的条形引导砖在行道砖中向前延伸,在拐杖横扫、点击过程中,清晰的路感从指尖传到指尖;消除高低差的缘石坡道,让她不再担心踩空,经过十字路口时,

长沙市政协委员开展体验式调研,以政协之为助力城市无碍更有爱

耳边还能传来红绿灯清晰的语音播报提示。“现在出行顺畅多了,我们过马路更有方向感和安全感。”朱双说。

“无障碍城市建设既是民生工程,也是民心工程,要让更多残疾人享受无碍生活,不断增强人民群众的获得感、安全感和幸福感。”据葛鹏介绍,长沙目前有10余家普特融合学校、40余家残疾人集中就业单位。下一步,长沙市政协湘园政协委员工作室将坚持精准定位,突出民生特色,持续关注残疾人生活、就业、学习集中区域无障碍设施使用情况,对各区县持续开展“体验式”督导调研,积极通过政协平台发声,有效改善长沙残疾人群体的出行体验,让城市无碍更有爱。



培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



中共长沙市委宣传部 长沙市文明办 宣